

近三年我市中职学校专业新增20个、撤销27个 “加减”打造“智造”工匠

“原本想报读旅游服务与管理专业，却发现该专业已停招，后来经过和老师的沟通以及对就业市场的了解，我最终选择报读数字媒体技术应用专业。”阿俊(化名)是开平市吴汉良理工大学2024届新生，今年入学前，他发现自己曾想报读的专业已停办，最终他选择报读学校今年的新增专业。

中职教育与地方产业发展之间存在着密切的关系，当产业发展方向和人才需求发生变化时，中职教育在专业设置方面该改变时就要改变。围绕江门市八大产业集群和15条重点产业链对技能人才的需求，近三年我市中职学校新增20个紧缺专业，同时撤销27个不符合产业发展需求的专业，专业动态调整机制第一个三年计划初见成效。

教育人士认为，中职专业“加减”的背后，折射出我市各重点产业正加速数智融合，不断补短提质，向着数字化、全产业链化发展，中职教育精准服务我市重大战略以及重点产业链的属性进一步增强，培养真正被市场需要的大国工匠的决心进一步坚定。

文/图 江门日报记者 吕中言 实习生 郑雨晴



中职专业“加减”，意在培养真正被社会需要的人才。

专业“上新”步伐快 本土产业缺什么人才，就培养什么人才

设立新专业，面向的是产业的未来。谈及中职教育专业动态调整的初衷和目标，多位中职学校校长表示，让专业设置及时跟上产业发展变化和市场需求，让新兴产业、新型岗位、新技术等有相应的专业和课程支撑，更大程度实现本土产业缺什么人才，中职学校就培养什么人才。

在近三年的中职学校新增专业中，记者发现，工科专业占据了重要位置，如新能源汽车运用与维修、电梯安装与维修、物联网技术应用等，与我市“工业立市、制造强市”的发展定位和“发展新质生产力”战略相匹配。

“近年来，新能源汽车经济高速发展。学校留意到，江门新能源汽车产业在全省产业链中占据了重要的位置，在新会智造产业园凤山湖园区，聚集了众

多有实力的新能源汽车生产企业；江海区鹤山则布局了大量新能源汽车材料企业，对于相关人才的需求较大。因此，学校新增了新能源汽车运用与维修专业。”雅图仕职业技术学校校长许昌介绍，该校投入80万元，建立了新能源汽车实训车间，实现理论实践一体化教学，并设置新能源汽车动力电池检修、充电系统检修和驱动系统检修等课程。

台山市培英职业技术学校今年新增物联网技术应用专业。“物联网是数字经济重点产业，物联网技术的发展能进一步推动我市传统产业的转型升级和新兴产业的高质量发展。随着物联网技术在我市智能家居、智能交通、智能医疗、智能工业等领域的深入应用，对于相关人才的需求也日益增长。”台山市培英职业技术学校副校长容云飞介绍，该校正

依据产业链就业岗位群，设置岗位群课程模块，探索“岗课赛证”融通的综合育人体系。

除了工科专业，一些非工科专业同样出现在新增专业的名单中，这些专业同样以服务我市重要战略和产业链为导向，如江门市工贸职业技术学校(以下简称“工贸职校”)新增的现代家政服务与管理专业。

2020年，江门市印发了《江门市进一步推进“南粤家政”工程促进就业工作实施方案》，社会对家政服务从业人员的的需求逐渐走向“专业化”和“职业化”。“学校希望抢抓机遇，增设相关专业，培养高素质专业人才，为有兴趣从事家政行业的学生提供就业和创业机遇。”工贸职校校长彭欣介绍。

增设现代家政服务与管理专业后，

工贸职校并没有走“寻常路”，而是紧贴本土行业人才培养需求，与南粤家政(江门)产业研究院、南粤家政(江门)产业园、江门市家庭服务行业协会等单位开展合作，通过“政、校、行、企、社”多方联动的方式，创新人才培养模式，打造立足江门，辐射粤港澳大湾区的“邑管家”人才品牌。

开平市吴汉良理工大学则是对开平本土多个重要产业进行深入调研后，决定增设数字媒体技术应用专业。为了培养“适销对路”的数字媒体技术人才，该校一方面加强专业基础性建设，打造校内实训基地；另一方面根据产业发展需求，增加实践教学环节的比重，开设更多与实际项目相关的课程，如数字动画制作、影视后期制作、虚拟现实技术应用等。

专业“下架”主因 社会人才需求量少于毕业生数量

专业有“上新”也有“下架”。记者梳理发现，近三年我市中职学校撤销的专业中，非工科专业占比较大，如文秘、商务英语、旅游服务与管理、汽车服务与营销等。

记者采访了多位中职学校校长，梳理他们反馈的情况和观点来看，被撤销专业主要存在两类问题，一是专业

就业前景微，社会人才需求量少于毕业生数量；二是学科大类内，类似的专业重复率较高，导致学科设置不够合理。

“在决定停办专业前，学校会进行充分的考量，包括市场需求变化、专业设置问题、教育质量与就业率、政策引导与调控以及其他因素等。不少被撤销的专业都有共同特点，就是与其他中职学校、高

职院校甚至是本科高校的所设专业呈现同质化，竞争优势并不明显，再结合市场需求来看，这在一定程度上，浪费了教育资源，也导致人才培养质量难以保证。为了优化专业结构，中职学校可能会选择“下架”这些同质化严重的专业。”江门市第一职业技术学校校长毕国强说。

记者了解到，在很长一段时间里，我

市中职学校招生专业服务于第三产业的专业占比近6成，这些专业以非工科专业为主。受办学成本影响，过去中职学校更倾向于开设这些专业，但这一现象与我市提出的“工业立市、制造强市”定位不匹配，无法满足制造业数字化智能化转型升级的要求，因此就需要调整专业结构。

多措并举 提升中职教育和社会发展的适配性

中职教育专业设置的“加减法”，不仅提升了中职教育和社会发展的适配性，还为学子们提供了更多与自身兴趣和潜力相匹配的专业选择。

然而，新设置的专业也面临一些挑战和问题。例如，如何确保专业设置的科学性和合理性，如何保证专业教学质量和就业前景等。记者了解到，市教育局已开始破题。

当前，市教育局进一步重视对新增

专业进行常态化质量监测评价工作，常态化对新增专业的教育目标、标准设定、课程设置、师资队伍、学生表现评估、实践教学环节、学生满意度调查、行业专家评估、资源投入评估等九个维度进行监测评价，全面了解新增专业的质量状况。

目前，由市教育局主持建设的江门市职业教育产教融合信息服务平台(家电产业链、智能装备产业链)已开始试运

行。该平台依托大数据和人工智能技术，联动整合校企、专家、产业、人才等资源，精准发布项目及人才对接信息，以信息化、数字化的方式促进供需精准对接；围绕江门重点产业集群和15条重点产业链，构建了“产业链全景透视”驱动的人才需求智析系统，通过“产教融合发展智库”与“人才供需动态解析中心”的双重引擎，助力推动供给侧与需求侧协同高质量发展。

此外，市教育局还进一步完善产教融合信息服务平台其他产业链的建设与数据录入，推动产教融合联合体、共同体建设，积极面向行业企业高效开展优势资源整合，畅通企业多元合作需求路径，为入驻企业和学校提供更加精准、迅速、高效的解决方案，切实提升中职教育新增专业的质量、适应性和吸引力。

江门一中附属小学 阅读《青苹果》 比拼课外知识



学生纷纷高举小手，争相答题。

江门日报讯(文/图 罗双双)“哪位同学可以背诵刘禹锡的《秋词(其一)》?请抢答!”10月21日下午，江海区江门一中附属小学二(6)班教室里，正在进行一场有趣的课外阅读知识比拼。班主任钟燕秀从《江门日报·青苹果》校园专刊(以下简称《青苹果》)的内容中出题，以寓教于乐的方式激发学生阅读兴趣。

“同学们，从一年级开始，我们每天坚持读报、剪报，大家的阅读能力和识字量都有了很大的提升。今天，我们就来一场《青苹果》课外阅读知识比拼，看看大家都学到了哪些新知识吧。”钟燕秀话音刚落，学生们纷纷扬起自信的笑容，跃跃欲试。钟燕秀从《青苹果》上的《看世界》《国学通》栏目中，精心选取内容设置题目，内容涵盖科普知识、生活常识、古诗背诵、新闻热点等。从选择题到抢答题，每当小主持人念完题目，喊

出“请抢答”，台下的学生纷纷高举小手，争相答题。现场气氛活跃，学习热情十分高涨。

“我非常喜欢《看世界》栏目，能了解到不同地方的人和事，学到很多新知识。”“我喜欢《国学通》栏目，因为我们从一年级开始就背了很多的古诗，这个栏目让我更了解古诗里的文化和内涵……”比赛结束后，学生们意犹未尽，分享着各自最喜欢的《青苹果》栏目内容。

钟燕秀表示，《青苹果》是她开展阅读活动的好帮手。“《青苹果》上有大量的小学生优秀作文和丰富的课外知识。平时我会根据本单元的课文主题，在最近两期的《青苹果》里面，找到贴合主题的优秀作文，跟学生一起共读，一起讨论这篇文章好在哪儿，与大家一起学习单元主题有什么关联，然后让学生进行仿写，提升写作能力。”

江南小学开展中草药文化进校园活动 弘扬中医药文化

江门日报讯(罗双双)“据《中草药大辞典》中解释：狗爪豆，性温，味甘微苦，有小毒。”近日，江海区江南小学开展中草药文化进校园活动，学生们在学校中草药劳动实践基地，学习中草药知识和采收方法，践行探索精神，提高劳动素养，弘扬中医药文化。

当天，学生们在该校老师梁莉的指导下，采收了一批狗爪豆。“老师，狗爪豆有什么功效?”“狗爪豆除了可以做中草药，还可以当菜吃吗?”活动中，同学们认真细致地观察狗爪豆的形态和特点，还积极地和老师提问，学习热情高涨。“狗爪豆，为豆科植物龙爪黎豆的种子或叶。中医认为狗

爪豆具有温中益气的功效，主要用于腰膝酸痛。”梁莉耐心地为同学们答疑解惑：“狗爪豆不仅是药材，还有非常丰富的营养价值，在贵州、广西等地是一种常见的蔬菜。它的豆荚和种子具有微毒，所以在食用前一定要先焯水再浸泡，将毒性去除后才能安全食用。”

近年来，江南小学积极建设中草药劳动实践基地，创设中草药劳动特色课程，让学生在种植及采收中草药的过程中，培养劳动技能，提高劳动素养，树立继承和发扬中草药文化的意识，弘扬中医药文化，提升健康素养，增强文化自信。

江海区银泉小学 举行首届亲子足球运动会

江门日报讯(李彤)“妈妈，我们一起用水棍把足球夹紧。”“我刚刚足球绕杆速度最快!”近日，在江海区外海街道银泉小学绿茵场上，欢声笑语不断，这是银泉小学举行的首届亲子足球运动会。

本次运动会由该校一至三年级学生以及他们的家长共同参与，项目丰富多彩，包括点球大王、平行时空、亲子绕杆等项目，学生和家长们共同协作，趣味十足。“我平常就非常喜欢踢足球，这一次能和妈妈一起在学校里踢

足球，是一次非常新奇的体验。如果明年还有下一届，我还要拉着妈妈一起参赛!”银泉小学三(3)班学生罗亦昕说。

“运动会现场气氛热情高涨，我和孩子都玩得很开心。之前，我与‘足球’的交集并不算多，但为了能与孩子一起参与这次活动，特意上网进行了紧急的‘知识充电’，了解了足球的相关知识。这次运动会极大地加深了我们对孩子的陪伴与互动，共同挥洒汗水，享受足球带来的乐趣。”家长李玉亲说。

讲文明 树新风 公益广告
中国精神 中国形象
中国文化 中国表达

少年强 中国强



少年强 中国强
把书包放在路边，
把责任扛在双肩。
国脉因你强劲刚健，
民族复兴少年梦圆。